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ОПЕРАТИВНО-ВІЙСЬКОВІ ВІДДІЛИ  
ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ  

В ОХОРОНІ ЛІНІЇ РОЗМЕЖУВАННЯ НА ТЕРИТОРІЇ  
ДОНЕЦЬКОЇ ТА ЛУГАНСЬКОЇ ОБЛАСТЕЙ (2014–2015 рр.)

Проаналізовано досвід службово-бойової діяльності оперативно-вій-
ськових відділів Державної прикордонної служби України «Краматорськ» 
та «Велика Новосілка», які здійснювали охорону лінії розмежування у ме-
жах Донецької та Луганської областей у 2014–2015 рр. В якості хроно-
логічних меж дослідження визначено вересень 2014 – серпень 2015 рр., 
що було періодом розгортання, становлення та реорганізації оператив-
но-військових відділів як самостійних прикордонних підрозділів та вико-
нання ними службово-бойових завдань на територіях, прилеглих до лінії 
розмежування у районі проведення антитерористичної операції. Наведе-
но основні чинники оперативної обстановки, що впливали на організацію 
діяльності прикордонних підрозділів під час охорони лінії розмежування.\

Службово-бойова діяльність оперативно-військових відділів проде-
монструвала, що створення ефективної системи охорони лінії розмежу-
вання ускладнювалося без застосування спеціально сформованих для цьо-
го підрозділів, оснащених відповідною технікою та засобами. З метою 
врегулювання законодавчих питань щодо охорони лінії розмежування 
прикордонними підрозділами Адміністрацією Державної прикордонної 
служби України було ініційовано внесення відповідних змін у норматив-
но-правові документи. Запроваджені законодавчі зміни дозволили уповно-
важити прикордонників здійснювати контроль за в’їздом/виїздом грома-
дян та перевезенням вантажів через лінію розмежування. Охорону лінії
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розмежування оперативно-військові відділи здійснювали шляхом прове-
дення оперативно-службових та службово-бойових дій як самостійно, 
так і у взаємодії із ЗС України, СБУ та МВС.

Варто зазначити, що невеликий період службово-бойової діяльності 
оперативно-військових відділів у якості самостійних структурних під-
розділів продемонстрували їхню ефективність у виконанні правоохорон-
них та військових завдань.

Ключові слова: російська збройна агресія, антитерористична опера-
ція, Державна прикордонна служба України, оперативно-військові відді-
ли, лінія розмежування.

Постановка проблеми. Російська 
збройна агресія актуалізувала перед 
українською науковою спільнотою 
завдання, пов’язані із проведен-
ням всебічних наукових досліджень 
у різних галузях знань, у тому числі 
у сфері воєнної історії. У свою чер-
гу для проведення якісної військово-
істо ричної роботи з дослідження бо-
йового досвіду Сил оборони України 
під час відсічі російської збройної 
агресії стає необхідним збір інфор-
мації від різних міністерств та ві-
домств.

Аналіз останніх досліджень 
і пуб лікацій. За останній час в Укра-
їні вже проведено значну кількість 
досліджень, присвячених бойовим 
діям під час антитерористичної опе-
рації (далі — АТО) на Сході Украї-
ни у період 2014–2018 рр. Зокрема, 
у колективній монографії, що при-
свячена воєнним аспектам протидії 
«гібридній» агресії (Воєнні аспекти 
протидії «гібридній» агресії проти 
України. (За ред. А. М. Сиротенка). 
2020), підготовленої в Національно-

му університеті оборони України, 
розглядалися основи комплексного 
використання військових та невій-
ськових сил і засобів для протидії 
«гібридній» агресії, особливості за-
стосування військ (сил) під час від-
січі збройної агресії, історико-хро-
нологічний аспект тощо. Крім того, 
проводилися колективні досліджен-
ня із залученням представників різ-
них відомств сектору безпеки і обо-
рони, у тому числі прикордонників, 
що дало можливість вивчити роль 
та місце сил оборони у відсічі росій-
ському агресорові (Біла книга ан-
титерористичної операції на Сході 
України (2014–2016). 2017, с. 105). 
Сучасний український вчений В. Го-
ловко розглядав загальні проблеми 
розгортання російського втручання 
у внутрішні справи України, у тому 
числі прямої збройної агресії (Го-
ловко, В. В. 2015). У колективній 
праці дослідників з різних сфер знань 
(Донбас в огні: Путівник зоною кон-
флікту. 2017) систематизовано базо-
ву інформацію щодо перебігу бойо-
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вих дій на Донбасі. Але більшість із 
сучасних досліджень, в основному, 
обмежуються участю у бойових діях 
військових частин ЗС України.

Наразі вивченню історичних пи-
тань, пов’язаних із процесом стабі-
лізації лінії розмежування сторін та 
подальшої організації охорони при-
леглих до неї територій, дослідники 
приділяють недостатньо уваги. У да-
ному контексті заслуговує на увагу 
дослідження С. Сегеди та О. Покоти-
ла, в якому були розкриті засади ство-
рення і функціонування Спільного 
центру з контролю та координації 
питань припинення вогню та стабілі-
зації лінії розмежування сторін (Се-
геда, С. П. & Покотило, О. І. 2019). 
Але у подальшому розробка теми 
історії охорони лінії розмежування 
та інших питань, пов’язаних із вико-
нанням Мінських угод, розвитку не 
отримала. Це стосується і вивчення 
історії службово-бойової діяльності 
підрозділів Державної прикордон-
ної служби України (далі — Держ-
прикордонслужба), що виконували 
завдання із забезпечення безпеки на 
звільнених у 2014–2015 рр. від неза-
конних збройних формувань терито-
ріях Донецької та Луганської облас-
тей.

У Держприкордонслужбі спроби 
вивчення питань організації контро-
лю на територіях, прилеглих до лінії 
розмежування на Донбасі, зафіксо-
вано в аналітичних документах Ад-
міністрації Держприкордонслужби 
(Стратегічний бюлетень прикордон-

ної безпеки України. 2015; 2016), але 
ці матеріали носили загальний огля-
довий та статистичний характер.

Мета статті — вивчення дос-
віду службово-бойової діяльно-
сті оперативно-військових відділів  
(далі — ОВВ) Держприкордонслуж-
би «Краматорськ» та «Велика Но-
восілка» в районі проведення АТО, 
зокрема з охорони лінії розмежуван-
ня у період вересень 2014 – серпень 
2015 рр.

Виклад основного матеріалу. 
У вересні 2014 р., зі зниженням ін-
тенсивності бойових дій у Донецькій 
та Луганській областях, керівництво 
Держприкордонслужби зосередило 
основну увагу на службово-бойо-
вих діях прикордонних підрозділів 
уздовж лінії розмежування у районі 
проведення АТО (Литвин, М. 2019, 
с. 343–346). Фактично для Держпри-
кордонслужби це означало потребу 
в організації протидії незаконному 
переправленню на територію, під-
контрольну українській державній 
владі, зброї, проникненню диверсій-
но-розвідувальних груп збройних 
сил російської федерації (далі — рф), 
а також неконтрольованому перемі-
щенню через лінію розмежування 
осіб та товарів. Зокрема, виникла не-
обхідність установлення особливо-
го правового режиму (Бурлін, В. В. 
2015, с. 6).

Відповідно до наказу Адміні-
страції Держприкордонслужби від 
12 вересня 2014 р. № 133 у структурі 
прикордонного відомства було сфор-
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мовано принципово нові прикордон-
ні підрозділи — ОВВ «Краматорськ» 
та «Велика Новосілка» як самостійні 
структурні підрозділи, що підпоряд-
ковувалися Східному регіональному 
управлінню Держприкордонслужби. 
Свої назви ОВВ отримали за місцем 
дислокації підрозділів управління. 
Загальна протяжність ділянки від-
повідальності ОВВ «Краматорськ» 
у межах Луганської та Донецької об-
ластей становила 161 км, ОВВ «Ве-
лика Новосілка» — 112 км у межах 
Донецької області.

Основними завданнями щодо охо-
рони лінії розмежування для ОВВ 
було визначено: пошук та ліквіда-
ція диверсійно-розвідувальних груп 
збройних сил рф та іррегулярних 
незаконних збройних формувань, 
озброєних банд, груп найманців, 
створених, підпорядкованих, керо-
ваних та фінансованих рф; протидія 
незаконному провозу через лінію 
розмежування зброї, боєприпасів та 
вантажів; контроль за переміщенням 
через лінію розмежування цивіль-
ного населення, транспортних засо-
бів та товарів; участь у забезпеченні 
заходів із розгортання угруповань 
військ (сил) ЗС України.

У вересні–жовтні 2014 р. за ре-
зультатами рекогносцирування на 
місцевості керівництвом Держпри-
кордонслужби було вивчено умо-
ви оперативної обстановки, стан 
транспортної інфраструктури у До-
нецькій та Луганській областях та 
затверджено райони для несення 

служби підрозділами ОВВ (Лит-
вин, М. 2019. с. 343–346).

На початку листопада 2014 р. роз-
порядженням Уряду України було 
визначено переліки населених пунк-
тів, на території яких органи держав-
ної влади тимчасово не здійснюють 
свої повноваження, та населених 
пунктів, розташованих на лінії роз-
межування (Про затвердження пе-
реліку населених пунктів… 2014). 
Після цього розпорядження місця 
несення служби прикордонниками 
ОВВ «Краматорськ» та «Велика Но-
восілка» визначалися із урахуванням 
цих переліків. Порядок контролю за 
переміщенням осіб, транспортних 
засобів та вантажів через лінію роз-
межування визначався відповідними 
керівними документами Антитеро-
ристичного центру при СБУ (керів-
ника АТО на території Донецької та 
Луганської областей) (Стратегічний 
бюлетень прикордонної безпеки 
України. 2015; 2016).

Згідно з керівними документа-
ми (Стратегічний бюлетень прикор-
донної безпеки України. 2015; 2016) 
визначені місця несення служби 
прикордонниками розподілялися на 
блокпости І, ІІ та ІІІ рубежів:

І рубіж (оборона), у смузі місце-
вості від лінії контрольованої тери-
торії угрупуванням АТО на глибину 
смуги оборони батальйонних так-
тичних груп від ЗС України, Націо-
нальної гвардії, батальйонів терито-
ріальної оборони та добровольчих 
формувань (Стратегічний бюлетень 
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прикордонної безпеки України. 
2015, с. 92);

ІІ рубіж (охорона та режимні за-
ходи), у смузі місцевості від тило-
вої межі на глибину смуги оборони, 
контрольованої силами та засобами 
Держприкордонслужби у взаємодії 
з підрозділами Національної гвар-
дії та СБУ (Стратегічний бюлетень 
прикордонної безпеки України. 2015. 
с. 92);

ІІІ рубіж (тиловий), прикриття 
прикордонних підрозділів спільно 
з іншими правоохоронними органа-
ми (Біла книга антитерористичної 
операції на Сході України (2014–
2016). 2017, с. 105).

Фактично, станом на листопад 
2014 р. для підрозділів ОВВ «Крама-
торськ» та «Велика Новосілка» було 
визначено місця несення служби 
у районах населених пунктів: Арте-
мівськ, Бугас, Волноваха, Геор гіївка, 
Костянтинівка, Курахове, Лиси-
чанськ, Миколаївка, Нелипівка, Селі-
дово, Суха Балка, Маріуполь, Щастя. 
Варто зазначити, що на визначення 
місць, де розгорталися прикордонні 
підрозділи, впливали розвиток опе-
ративної обстановки та рівень ак-
тивізації організованої злочинності 
у сферах незаконного переміщення 
зброї, економічної контрабанди, не-
легальної міграції.

Досліджуючи досвід службово-
бойо вої діяльності ОВВ «Крама-
торськ» та «Велика Новосілка», 
варто звернути увагу на розумін-
ня керівницт вом Держприкордон-

служби того факту, що створення 
ефективної системи охорони лінії 
розмежування ускладнювалося без 
застосування спеціально сформова-
них для цього підрозділів, оснаще-
них відповідною технікою та засоба-
ми. Так, у період вересень–жовтень 
2014 р. для виконання завдань у скла-
ді ОВВ були створені нові підрозді-
ли — оперативно-бойові прикордон-
ні комендатури (далі — ОБПК).

Виходячи із досліджень можливо-
стей бойового застосування ОБПК, 
фахівці Держприкордонслужби 
А. Мисик, О. Сціборовський, О. Не-
чаєв зазначали, що: «Оперативно-бо-
йова прикордонна комендатура осна-
щується сучасною зброєю і бойовою 
технікою, що дозволяє їй володіти 
високими бойовими можливостя-
ми. Вона здатна виконувати завдан-
ня в різних умовах, на головних або 
другорядних напрямках, у складі 
прикордонного загону, а в деяких ви-
падках самостійно» (Мисик, А. Б., 
Сціборовський, О. А. & Нечаєв, О. О. 
2014, с. 62). Разом із цим до завдань 
ОБПК зазначені фахівці відносили: 
припинення у взаємодії з підрозділа-
ми ЗС України, СБУ та МВС зброй-
них конфліктів та інших провокацій; 
участь як самостійно, так і у взаємо-
дії з ЗС України, СБУ та МВС у за-
ходах з територіальної оборони та 
контролю за виконанням правових 
режимів воєнного і надзвичайного 
стану; контроль за дотриманням при-
кордонного режиму; участь у межах 
компетенції у взаємодії з підрозді-
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лами СБУ та МВС у боротьбі з те-
роризмом (Мисик, А. Б., Сціборов-
ський, О. А. & Нечаєв, О. О. 2014, 
с. 61).

Фактично першими підрозділами 
ОВВ, які розпочали виконання за-
вдань у районах відповідальності на-
прикінці 2014 р., були:

ОБПК — «Білгород-Дністров-
ський», «Ізмаїл», «Котовськ», 
«Луцьк», «Могилів-Подільський», 
«Одеса», «Житомир», «Мукачеве», 
«Мостиська»;

мобільні прикордонні застави — 
«Ізмаїл» та «Бортничі».

Виходячи із оперативної обста-
новки, що складалася на лінії роз-
межування, наприкінці 2014 р. та 
протягом 2015 р. основні зусилля 
ОВВ зосереджувалися на напрямах: 
Антрацит — Дебальцеве, Горлівка — 
Артемівськ (вугілля, горілчані виро-
би, продуктові товари); Сніжне — 
Шахтарськ — Торез — Курахівка 
(вугілля); Донецьк — Волноваха (ву-
гілля, метал); Донецьк — Курахівка 
(вугілля, продуктові товари, тютюно-
ві вироби) (Стратегічний бюлетень 
прикордонної безпеки України. 2015; 
2016).

Також фахівці Держприкордон-
служби звертали увагу й на про-
блемні питання щодо контролю за 
переміщенням осіб через лінію роз-
межування. Зокрема, М. Гребенюк 
зазначав: «На лінії розмежування 
з тимчасово окупованими територі-
ями існують чисельні зони, у межах 
яких відбувається неконтрольова-

не переміщення осіб та транспорту 
в обидва боки» (Гребенюк, М. В. 2015, 
с. 14). Для протидії проникненню на 
підконтрольну українській владі те-
риторію іррегулярних незаконних 
збройних формувань, озброєних банд 
та груп найманців російських окупа-
ційних адміністрацій «ДНР/ЛНР» 
прикордонниками разом зі співробіт-
никами СБУ проводилися спеціальні 
фільтраційно-перевірочні заходи.

Варто звернути увагу і на деякі 
проблеми, що виникали перед при-
кордонниками щодо організації не-
сення служби у визначених районах 
наприкінці 2014 – початку 2015 рр. 
Зокрема, діяльність Держприкор-
донслужби щодо охорони лінії роз-
межування не було врегульовано 
відповідними законодавчими актами 
України. Так, здійснення прикордон-
ного контролю було вкрай обмежене, 
здійснення митного та інших видів 
контролю неможливе. З метою вирі-
шення цих проблем Адміністрацією 
Держприкордонслужби було ініційо-
вано внесення змін до відповідних 
законів України (Про Державну при-
кордонну службу України. 2003; Про 
боротьбу з тероризмом. 2003). Крім 
того, прикордонне відомство актив-
но долучалося до розроблення нових 
нормативних документів, зокрема, 
тих, що регламентували пропуск че-
рез лінію розмежування (Про затвер-
дження Тимчасового порядку контр-
олю… 2015).

Окрім контролю за переміщенням 
через лінію розмежування осіб, ван-
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тажів та боротьби з диверсійно-роз-
відувальними групами збройних сил 
рф, важливою складовою службо-
во-бойової діяльності ОВВ «Крама-
торськ» та «Велика Новосілка» на 
звільнених територіях стала робота 
з місцевим населенням. Її мета поля-
гала у створенні в місцях дислокації 
прикордонників сприятливого соці-
ального клімату та високого рівня до-
віри з боку місцевих мешканців. Ця 
робота відбувалася у дуже складних 
соціально-політичних умовах. Про-
являлися наслідки розгорнутої рф 
з початку агресії на теренах Донбасу 
антиукраїнської пропаганди. Місце-
ве населення зустрічало українських 
прикордонників вкрай насторожено, 
а довіра до української влади була 
вкрай низькою.

У той же час, незаконні збройні 
формування, незважаючи на ого-
лошення дотримуватися Мінських  
домовленостей та перемир’я (ОБСЕ 
опубликовало пописанный в Мин-
ске протокол. 2014), продовжували 
завдавати артилерійських ударів по 
силах АТО та намагалися проводи-
ти наступальні дії. Так у січні–лю-
тому 2015 р. прикордонникам ОБПК 
«Могилів-Подільський» (ОВВ «Кра-
маторськ») довелося брати безпосе-
редню участь у бойових діях на Де-
бальцівському плацдармі.

Виходячи з аналізу обстановки, 
що складалася на лінії розмежуван-
ня восени 2014 р. та протягом 2015 р. 
(Стратегічний бюлетень прикордон-
ної безпеки України. 2015), можна на-

вести основні чинники, що впливали 
на службову-бойову діяльність ОВВ, 
зокрема: систематичні порушення 
незаконними збройними формуван-
нями положень Мінських домовле-
ностей; продовження АТО з метою 
відновлення контролю над тимчасо-
во окупованою рф територією До-
нецької та Луганської областей; на-
рощування присутності військових 
підрозділів рф у непідконтрольних 
українській державній владі терито-
ріях Донбасу; незаконна діяльність 
російських окупаційних адміністра-
цій «ДНР/ЛНР» щодо подальшої 
дестабілізації суспільно-політичної 
ситуації на Донбасі та спроби розши-
рити межі територій, що знаходилися 
під їхнім контролем; активізація на 
Донбасі організованої злочинності 
у сферах незаконного переміщення 
зброї, економічної контрабанди, не-
легальної міграції.

Разом із цим, досліджуючи діяль-
ність ОВВ «Краматорськ» та «Велика 
Новосілка» зі здійснення охорони лі-
нії розмежування, варто навести деякі 
результати оперативно-службової ді-
яльності, що можуть надати загальне 
уявлення щодо їхньої ефективності. 
Отже, у 2015 р. через лінію розмеж-
ування прослідувало 4,1 млн осіб 
та 1,3 млн одиниць транспортних 
засобів. Припинено 340 спроб пере-
тинання лінії розмежування за під-
робленими документами. За скоєні 
правопорушення, які віднесено до 
компетенції Держприкордонслужби, 
затримано понад 700 осіб. Виявлено 
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та передано іншим правоохоронним 
органам ще 780 порушників. Вико-
нано 569 доручень правоохоронних 
органів. Вилучено 62 одиниці зброї, 
140 тис. боєприпасів, 8,3 кг вибухо-
вих речовин. Затримано товарів, які 
незаконно переміщувались через лі-
нію розмежування, на загальну суму 
понад 302 млн грн (Стратегічний бю-
летень прикордонної безпеки Украї-
ни. 2015, с. 28–30).

21 серпня 2015 р. було створено 
Краматорський прикордонний загін. 
Частина прикордонних підрозділів 
ОВВ «Краматорськ» було використа-
на для укомплектування цього нового 
загону. Частину підрозділів було роз-
поділено у Луганський та Донецький 
прикордонні загони. У результаті та-
ких реорганізаційних заходів ОВВ 
«Велика Новосілка» був розформова-
ний та припинив своє існування. Так, 
період його службово-бойової діяль-
ності склав лише одинадцять міся-
ців. ОВВ «Краматорськ» залишився, 
але був приведений до нової значно 
посиленої організаційно-штатної 
структури. Так, з 30 жовтня 2015 р. 
службово-бойова діяльність при-
кордонних підрозділів на лінії роз-
межування почала здійснюватися 
угрупованням ОВВ «Краматорськ» 
у складі 3-х прикордонних загонів — 
Луганського, Краматорського, Доне-
цького та загону Морської охорони 
(Маріуполь). Підрозділи цих загонів 
виконували завдання у складі опе-
ративно-тактичних угруповань «Лу-
ганськ», «Донецьк» та «Маріуполь», 

створених на заміну секторам «А», 
«Б», «С» та «М».

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Дослідження 
службово-бойової діяльності ОВВ 
продемонструвало, що для ефек-
тивної охорони лінії розмежування 
під час АТО необхідно застосовува-
ти спеціально сформовані для цього 
підрозділи, оснащені відповідною 
технікою та засобами.

На початку здійснення охорони 
лінії розмежування діяльність Держ-
прикордонслужби не була врегульо-
вана відповідними законодавчими 
актами України. Тому Адміністраці-
єю Держприкордонслужби було іні-
ційовано внесення відповідних змін 
у нормативно-правові документи, що 
дозволило уповноважити ОВВ здійс-
нювати контроль за в’їздом/виїздом 
громадян та перевезенням вантажів 
в/із району АТО. Охорону лінії роз-
межування ОВВ здійснювали шля-
хом проведення оперативно-служ-
бових та службово-бойових дій як 
самостійно, так і у взаємодії із ЗС 
України, СБУ та МВС. На визначення 
місця розгортання підрозділів ОВВ 
впливали оперативна обстановка та 
активізація організованої злочинно-
сті у сферах незаконного переміщен-
ня зброї, економічної контрабанди, 
нелегальної міграції.

Назви прикордонних підрозді-
лів, які входили до складу ОВВ, 
свідчать про участь у забезпечен-
ні та проведенні АТО на Донбасі 
прикордонників із багатьох інших 
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регіонів України. Результати опе-
ративно-службової діяльності ОВВ 
за відносно невеликий період їх-
нього існування свідчать про їхню 
ефективність та здатність викону-
вати поставлені правоохоронні та 
військові завдання з охорони лінії 
розмежування в районі проведення 

АТО в умовах оперативної обста-
новки 2014–2015 рр. Перспектива-
ми подальших досліджень у дано-
му напрямі варто вважати вивчення 
особливостей службово-бойової ді-
яльності прикордонних підрозділів 
з охорони лінії розмежування на 
Донбасі у період 2014–2018 рр.
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OPERATIONAL AND MILITARY DEPARTMENTS  
OF THE STATE BORDER SERVICE OF UKRAINE IN PROTECTION  

OF THE DEMARCATION LINE IN THE TERRITORY OF THE DONETSK 
AND LUHANSK REGIONS (2014-2015)

The service and combat activities of the operational military departments of the 
State Border Service of Ukraine “Kramatorsk” and “Velika Novosilka”, which 
carried out protection of the demarcation line within the territory of Donetsk and 
Luhansk regions in 2014–2015, were determined as the chronological boundaries 
of the study, September 2014 – August 2015, which was the period of deployment, 



58 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 1(47) / 2023

ВІЙНА ЗА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ

formation and reorganization of operational military departments as independent 
border units and their performance of service and combat tasks in the territories 
adjacent to the demarcation line within the Donetsk and Luhansk regions in the area 
of the anti-terrorist operation. The main factors of the operational situation that 
influenced the activities of border units in the security zone are given.

The service-combat activity of operational-military departments demonstrated 
that the creation of an effective system of protection of the demarcation line was 
complicated without the use of specially formed units equipped for this purpose, 
equipped with appropriate equipment and means. In order to settle legislative issues 
regarding the protection of the demarcation line by border units, the Administration 
of the State Border Service of Ukraine initiated the introduction of relevant changes 
in normative and legal documents. The introduced legislative changes made it possible 
to authorize border guards to control the entry/exit of citizens and the transportation 
of goods to/from the demarcation line. The protection of the demarcation line was 
carried out by operational-military departments by means of conducting operational-
service and service-combat actions, both independently and in cooperation with 
the Armed Forces of Ukraine, the Security Service of Ukraine and the Ministry 
of Internal Affairs.

It is worth noting that during a short period of service-combat activity of operational-
military departments as independent structural units, they demonstrated their 
effectiveness in performing law enforcement and military tasks.

Keywords: Russian armed aggression, Anti-Terrorist Operation, State Border 
Service of Ukraine, operational-military departments, demarcation line.


